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∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΟΥ∆ΗΣ 
ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΘΕΟΛΟΓΟΣ ΤΟΥ 68ΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 

 
 
 Η σηµερινή εποχή είναι µία εποχή, όπως όλοι γνωρίζουµε, ιδιαίτερης τεχνολογικής 
ανάπτυξης. Οι νέες τεχνολογίες εισέρχονται σιγά – σιγά στην ζωή της κάθε οικογενείας και, 
φυσικά, και στην σχολική ζωή. Παράλληλα δε απορροφούν το ιδιαίτερο ενδιαφέρον των 
σύγχρονων νέων παιδιών από ιδιαίτερα µικρή ηλικία. Έτσι η υποχρέωση αυτής της 
κατάρτισης στα σύγχρονα δεδοµένα γίνεται αναγκαιότητα και για εµάς τους καθηγητές και 
µάλιστα περισσότερο από τους άλλους κλάδους των επιστηµόνων. ∆ιότι ο καθηγητής 
οφείλει, όχι µόνο να είναι ενηµερωµένος στα σύγχρονα δεδοµένα της επιστήµης του, αλλά 
και στην σύγχρονη τεχνολογία, επιπλέον δε να παρακολουθεί και να προσαρµόζεται στα 
σηµερινά κοινωνικά δεδοµένα, ώστε να µπορεί να πιάνει τον παλµό των παιδιών και να 
επικοινωνεί µαζί τους. Όσες γνώσεις και αν έχει ο καθηγητής, αν δεν µπορεί να 
επικοινωνήσει µε τα παιδιά και αν δεν µπορεί να τα συγκινήσει, τότε δεν µπορεί και να 
επιτελέσει µε επιτυχία το έργο του, και αυτό ισχύει ιδιαίτερα για µας τους θεολόγους λόγω 
της ιδιαιτερότητας του αντικειµένου. 
 Κάτω από αυτό το πρίσµα η συγκεκριµένη παρουσίαση στοχεύει στο να δούµε ένα 
σύγχρονο τρόπο διδασκαλίας. Θέλουµε, δηλαδή,  να δείξουµε πώς µπορούµε να διδάξουµε 
µία ενότητα µε την χρήση Η/Υ. Στοχεύουµε στην αξιοποίηση της σύγχρονης τεχνολογίας 
στην διδασκαλία µας, µε ένα τρόπο που, ίσως, να ενδιαφέρει και να προσελκύει τους µαθητές 
µας. Θα δούµε, λοιπόν, πώς µπορούµε να διδάξουµε την ενότητα της χριστιανικής τέχνης 
στην Γ΄ Γυµνασίου µε την χρήση Η/Υ και εννοείται, βέβαια, ότι δεν θα επικεντρωθούµε στο 
τι θα πρέπει να πούµε στην διδασκαλία µας, αλλά στο πώς θα το πούµε. Στο πώς δηλαδή θα 
στήσουµε και θα παρουσιάσουµε το µάθηµα µε την χρήση του Η/Υ. 
 Σκοπός µας στην διδασκαλία του µαθήµατος αυτού είναι να φέρουµε τους µαθητές 
µας σε άµεση επαφή µε την χριστιανική τέχνη, να την γνωρίσουν και να την αγαπήσουν, να 
οικειοποιηθούν ένα τµήµα της παράδοσής µας που είναι όχι µόνο η ζωντανή µας ιστορία, και 
η οποία παράδοση εξελίσσεται και διαµορφώνεται µέχρι σήµερα. 
 Στόχος του µαθήµατος είναι να µπορεί ο µαθητής να αναγνωρίζει βασικά στοιχεία της 
χριστιανικής τέχνης. Μπαίνοντας, δηλαδή, σε ένα ναό να µπορεί παρατηρώντας µερικά 
στοιχεία του ρυθµού του να αναγνωρίζει τα βασικά µέρη του ή βλέποντας µια εικόνα να 
αναγνωρίζει αν είναι βυζαντινή, να κατανοεί τα χαρακτηριστικά της κλπ. Η τέχνη δεν είναι 
τόσο δύσκολη, όσο νοµίζουµε, αρκεί να την περιβάλλουµε µε τον δέοντα σεβασµό.  
 Η παρουσίαση που θα παρακολουθήσετε είναι όλη φτιαγµένο στο Powerpoint, που 
είναι το πρόγραµµα κατασκευής παρουσιάσεων του Office, και είναι αρκετά απλό στην 
χρήση του, αν λίγο ασχοληθεί κάποιος µαζί του. Αποτελείται από εβδοµήντα δύο (72) 
διαφάνειες, οι οποίες εµφανίζουν είτε σχεδιαγράµµατα δηµιουργηµένα στο Powerpoint, είτε 
σκαναρισµένες εικόνες που προηγουµένως έχουν υποστεί επεξεργασία στο Photoshop. 
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Η πρώτη διαφάνεια παρουσιάζει ένα σχεδιάγραµµα µε τα είδη της χριστιανικής 
τέχνης.   

 

 
 
Η δεύτερη ένα σχεδιάγραµµα µε την καταγωγή της χριστιανικής τέχνης, όπου 

εµφανίζονται οι πολιτισµοί από τους οποίους αυτή είναι επηρεασµένη. 
 

 
 

Ε ίδη
Χριστιανικής
Τέχνης

Αρχιτεκ τονική  (Ναοδοµ ία )

Μουσική  (Υµ νολογία )

Ζωγραφ ική  (Αγιογραφ ία )

Καταγωγή
της
Χριστιανικής
Τέχνης

Ρωµα ϊκός  Πολιτισµός

Ανα τολ ικός  Πολιτισµός

Ελληνικός  Πολιτισµός
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Και η τρίτη ένα σχεδιάγραµµα µε τα είδη των τάφων, από όπου και ξεκίνησαν η 
χριστιανική αγιογραφία και αρχιτεκτονική. Οι τρεις αυτές διαφάνειες είναι κινούµενες. 

 
Τονίζουµε εδώ ότι η αγιογραφία ξεκίνησε από τις κατακόµβες µε τα «ΣΥΜΒΟΛΑ» 

και η αρχιτεκτονική µε τα «ΜΑΡΤΥΡΙΑ», όπου και εµφανίζεται φωτογραφία µε παράδειγµα  
«Μαρτυρίου»  (ΑΕΡΗ∆ΕΣ). 

 
 
Περνάµε στον τοµέα της Ναοδοµίας (αρχιτεκτονική) µε ένα σχεδιάγραµµα των 

κυριότερων αρχιτεκτονικών ρυθµών (µε την σηµείωση ότι δεν περιλαµβάνονται όλοι οι 
αρχιτεκτονικοί ρυθµοί και οι εξελίξεις τους, αλλά ό,τι κατά την κρίση µας θα έπρεπε να δουν 
τα παιδιά).  

 

Ο ι ρ ίζες  της  Χρισ τιαν ικής  Τέχνης  βρ ίσκοντα ι Ο ι ρ ίζες  της  Χριστιαν ικής  Τέχνης  βρίσκοντα ι 
στους  τάφους .στους  τάφ ους .

Είδη
Τάφων

Υπόγειο ι
(Κατακόµβες )

Υπέργειοι
(Μαυσωλεία )

Επ ίγειο ι
(Σηµ ερ ινο ί τάφοι)

Αρχή  τη ς  χριστιανικής  Αρχή  της  χριστιανικής  
αγιογραφ ίαςαγιογραφ ίας

ΣΥΜΒΟΛΑΣΥΜΒΟΛΑ

Αρχή  τη ς  χριστιανικής  Αρχή  της  χριστιανικής  
αρχιτεκτονικήςαρχιτεκτονικής

ΜΑΡΤΥΡΙΟΜΑΡΤΥΡΙΟ
ΜΑΡΤΥΡ ΙΟ : Μ ικρό  κυκλικό  ΜΑΡΤΥΡ ΙΟ : Μ ικρό  κυκλικό  

οικοδόµηµα  πάνω  στον  τάφο  οικοδόµηµα  πάνω  στον  τάφο  
ενός  µάρτυραενός  µάρτυρα π .χ . π .χ . Βαπ τισ τήριοΒαπτισ τήριο
σ την  περιοχή  «Αέρηδες»στην  περιοχή  «Αέρηδες»

( ΙΧΘ ΥΣ  κλπ  )( ΙΧΘΥΣ  κλπ  )

Κυριότεροι
Αρχιτεκτονικοί
Ρυθµοί

∆ιάφορα  εξελιγµ ένα  είδη  
Βασιλικών

Βυζαντινός  Ρυθµός

Ροτόντες

Ρυθµός Βασιλικής

Οκταγωνικός  Ρυθµός
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Η αναλυτική παρουσίαση των αρχιτεκτονικών ρυθµών αρχίζει µε µια κινούµενη 
διαφάνεια η οποία περιλαµβάνει και κείµενο και η οποία είναι µία αρχιτεκτονική κάτοψη της 
Παλαιοχριστιανικής Βασιλικής Α’ των Θεσσαλικών Θηβών, µέσω της οποίας εξετάζουµε τα 
κύρια χαρακτηριστικά του ρυθµού, αλλά και τα µέρη του ναού.  

 
 
Λεπτοµέρειες των χαρακτηριστικών του ρυθµού της Βασιλικής θα εξετάσουµε µέσω 

κατόψεων και αναπαραστάσεων, αλλά και φωτογραφιών ιστορικών ναών του ρυθµού αυτού 
που σώζονται ως σήµερα, µε τις παρακάτω διαφάνειες ως εξής: 
 α) Κατόψεις της Αγίας Σοφίας Βουλγαρίας και της  Βασιλικής Α’ των Θεσσαλικών 
Θηβών για την λεπτοµερέστερη παρακολούθηση των χαρακτηριστικών του ρυθµού. 
 β) Τοµή κατά πλάτος τρίκλιτης βασιλικής µε στόχο την εξέταση του ύψους των 
κλιτών και των στεγών. 
 γ) Πλάγια όψη, τοµή κατά µήκος και κάτοψη της τρίκλιτης Βασιλικής στην 
Καππαδοκία (Μπιν-µπιρ-Κιλισσέ = χίλιες και µια Εκκλησίες) µε στόχο να δούµε την 
εσωτερική και εξωτερική εµφάνιση του ρυθµού. 
 δ) Κάτοψη του Αγίου ∆ηµητρίου Θεσσαλονίκης, για να δούµε πώς είναι η πεντάκλιτη 
Βασιλική. 
 ε) Τοµή κατά πλάτος Αγ. ∆ηµητρίου, για να δούµε τις στέγες του Ναού. 
 στ) Αναπαράσταση Αγ. ∆ηµητρίου, για να δούµε ότι η κόγχη του Ιερού καλύπτει 
µόνο το µεσαίο κλίτος και να παρατηρήσουµε τα διαφορετικά ύψη των στεγών. 
 ζ) Αναπαράσταση της ανατολικής πλευράς του Αγ. ∆ηµητρίου, για να µελετήσουµε 
την κρύπτη. 
 η) Φωτογραφία του εσωτερικού του Αγ. ∆ηµητρίου, όπου µπορούµε να δούµε και να 
σχολιάσουµε όλα τα κύρια χαρακτηριστικά του ρυθµού. 
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Ρυθµός Βασιλικής
•• Επίµηκες οικοδόµηµα που Επίµηκες οικοδόµηµα που 
χωρίζεται µε σειρές κιόνων σε κλίτη χωρίζεται µε σειρές κιόνων σε κλίτη 
(3,5,7 ή 9 κλίτη). (3,5,7 ή 9 κλίτη). 

•• Το µεσαίο κλίτος είναι πάντοτε Το µεσαίο κλίτος είναι πάντοτε 
φαρδύτερο από τα πλαϊνά κλίτη, τα φαρδύτερο από τα πλαϊνά κλίτη, τα 
οποία είναι µεταξύ τους ίσα.οποία είναι µεταξύ τους ίσα.

•• Η στέγη του µεσαίου κλίτους είναι Η στέγη του µεσαίου κλίτους είναι 
αµφικλινής και υψηλότερη από αυτήν αµφικλινής και υψηλότερη από αυτήν 
των πλαϊνών κλιτών.των πλαϊνών κλιτών.

•• Ο ναός χωρίζεται σε τρία µέρη: τον Ο ναός χωρίζεται σε τρία µέρη: τον 
Νάρθηκα, τον Κυρίως Ναό και το Ιερό Νάρθηκα, τον Κυρίως Ναό και το Ιερό 
Βήµα.Βήµα.

•• Υπάρχουν πολλά είδη Βασιλικής µε Υπάρχουν πολλά είδη Βασιλικής µε 
σπουδαιότερο αυτό της Σταυρικής σπουδαιότερο αυτό της Σταυρικής 
Βασιλικής µε τρούλο.Βασιλικής µε τρούλο.

•• Οι σπουδαιότερες σωζόµενες Οι σπουδαιότερες σωζόµενες 
Βασιλικές σήµερα είναι: Η Βασιλική Βασιλικές σήµερα είναι: Η Βασιλική 
της Αναστάσεως (Ιεροσόλυµα)της Αναστάσεως (Ιεροσόλυµα),, η η 
Βασιλική της Γεννήσεως (Βηθλεέµ), η Βασιλική της Γεννήσεως (Βηθλεέµ), η 
ΒασΒασ. της Αναλήψεως (όρος των . της Αναλήψεως (όρος των 
ΕλαιώνΕλαιών), η ), η ΒασΒασ. του Αγ. ∆ηµητρίου . του Αγ. ∆ηµητρίου 
(Θεσ/νικη) και η Εκατονταπυλιανή ή (Θεσ/νικη) και η Εκατονταπυλιανή ή 
ΚαταπολιανήΚαταπολιανή της Πάρου.της Πάρου.

Ιερό ΒήµαΙερό Βήµα

ΝάρθηκαςΝάρθηκας

Κυρίως Κυρίως 
ΝαόςΝαός
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 θ) Φωτογραφία εσωτερική της στέγης του Αγ. Μηνά Θεσσαλονίκης τραβηγµένη από 
τον γυναικωνίτη,  για να συγκρίνουµε το είδος της σαµαροειδούς στέγης του ναού σε 
αντιδιαστολή µε την αµφικλινή του Αγ. ∆ηµητρίου. 
 Στην συνέχεια, και µε δύο κινούµενες διαφάνειες, θα παρακολουθήσουµε πώς η απλή 
παλαιοχριστιανική Βασιλική µπορεί να µετατραπεί αρχικά σε σταυρική Βασιλική και, εν 
συνεχεία, σε Σταυρική Βασιλική µε τρούλο εξετάζοντας έτσι τις βασικότερες εξελίξεις του 
ρυθµού. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εξελίξεις του Ρυθµού Βασιλικής

Σταυροειδής Βασιλική

Σταυροειδής Βασιλική 
µε Τρούλο
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Το ενδιάµεσο στάδιο µεταξύ Τρουλαίας Βασιλικής και Βυζαντινού Ρυθµού είναι οι 
Περίκεντροι ναοί ή Ροτόντες. 

Τα κύρια χαρακτηριστικά του ρυθµού θα παρακολουθήσουµε µέσω των έξη 
διαφανειών που ακολουθούν και παρουσιάζουν κατόψεις, αναπαραστάσεις και φωτογραφίες 
ως εξής: 
 α) Αναπαράσταση της Ροτόντας της Θεσσαλονίκης σε πλήρη µορφή. 
 β) Αναπαράσταση του Μαυσωλείου της Θεσσαλονίκης και µετατροπή του σε 
Ροτόντα. – Αναπαράσταση της Ροτόντας στην ∆έρβη της Παµφυλίας. 
 γ)  Κάτοψη της Ροτόντας της Θεσσαλονίκης, όπου και εξετάζουµε τα κύρια 
χαρακτηριστικά του ρυθµού. 
 δ) Αναπαράσταση του εσωτερικού της Ροτόντας του Αγ. Στεφάνου Ρώµης, η οποία 
θεωρείται ως πιστό αντίγραφο του Παναγίου Τάφου. 
 ε) και στ) δύο εξωτερικές φωτογραφίες της Ροτόντας της Θεσσαλονίκης. 
 Ακολουθεί µία σύντοµη παρουσίαση της Αγίας Σοφίας Κωνσταντινουπόλεως µε δύο 
διαφάνειες. Στην πρώτη µε την εµφανιζόµενη κάτοψη του ναού, καταδεικνύεται ότι αυτός 
αποτελεί ιδιαίτερο συνδυασµένο αρχιτεκτονικό ρυθµό, αφού εµφανίζει ένα κύβο µέσα σε ένα 
παραλληλόγραµµο. Στην δεύτερη εµφανίζεται µία κατά µήκος τοµή του ναού, όπου 
ξεκάθαρα παρατηρούµε τα δύο γεωµετρικά σχήµατα. 
  
 Ακολουθεί η παρουσίαση του δεύτερου µεγάλου αρχιτεκτονικού ρυθµού, του 
Βυζαντινού ρυθµού. Με την πρώτη κινούµενη, γραµµική διαφάνεια θα δείξουµε την 
κατασκευή ναού, αυτού του ρυθµού, και θα κάνουµε, παράλληλα, σύγκριση µε µια τρουλαία 
Βασιλική, εντοπίζοντας, φυσικά, και τις διαφορές. 

 
 
 

Βυζαντινός Ρυθµός

Ανισοσκελής ΣταυρόςΑνισοσκελής Σταυρός

ΒυζαντινόςΒυζαντινόςΒασιλικήΒασιλική

Ιερό: 3 µέρηΙερό: 3 µέρη
Τρούλος στο κέντροΤρούλος στο κέντρο
Ισοσκελής ΣταυρόςΙσοσκελής Σταυρός
ΤετράγωνοΤετράγωνο

Ιερό: 1 µέροςΙερό: 1 µέρος
Τρούλος ανατολικάΤρούλος ανατολικά

ΠαραλληλόγραµµοΠαραλληλόγραµµο
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Στην δεύτερη διαφάνεια παρουσιάζονται τα κύρια χαρακτηριστικά του ρυθµού. 

 
 

 Λεπτοµερέστερη εξέταση αυτών των κύριων χαρακτηριστικών γίνεται µε κατόψεις 
και φωτογραφίες που περιέχουν οι διαφάνειες που ακολουθούν ως εξής: 
 α) Κατόψεις του Οσίου ∆αβίδ Θεσσαλονίκης, της Μονής Καισαριανής και των  
Αγίων Θεοδώρων Μάνης, όπου αναλύουµε τον ρυθµό. 
 β) Φωτογραφία από τον Άγιο Ελευθέριο ( δίπλα στην Μητρόπολη), από την οποία 
εξετάζουµε τον ρυθµό εξωτερικά. 
 γ) Φωτογραφία  των Αγίων Αποστόλων Αρχαίας Αγοράς, για να παρατηρήσουµε τον 
τρούλο και τα τύµπανά του. 
 δ) Φωτογραφία  από την Παντάνασσα Μυστρά, όπου βλέπουµε µια τρουλεπίστεγη 
εξέλιξη του ρυθµού. 
 ε) ∆ύο εξωτερικές φωτογραφίες από τον Προφήτη Ηλία Θεσσαλονίκης, όπου έχουµε 
µία από τις ωραιότερες εξελίξεις του ρυθµού, δηλαδή ένα   τετρακιόνιο, σταυροειδή 
εγγεγραµµένο Βυζαντινό ναό µε πλάγιους χορούς. 

 
 

Βυζαντινός Ρυθµός

•• Η κάτοψη παρουσιάζει τετράγωνο Η κάτοψη παρουσιάζει τετράγωνο 
µε εγγεγραµµένο ισοσκελή σταυρό.µε εγγεγραµµένο ισοσκελή σταυρό.

•• Υπάρχει τρούλος στο κέντρο του Υπάρχει τρούλος στο κέντρο του 
τετραγώνου, ο οποίος στηρίζεται τετραγώνου, ο οποίος στηρίζεται 
στους τέσσερις κίονες των σηµείων στους τέσσερις κίονες των σηµείων 
τοµής του σταυρού.τοµής του σταυρού.

•• ∆εν έχει κλίτη και το Ιερό Βήµα ∆εν έχει κλίτη και το Ιερό Βήµα 
διαµορφώνει τρία διαµερίσµατα: το διαµορφώνει τρία διαµερίσµατα: το 
κεντρικό, την πρόθεση και το κεντρικό, την πρόθεση και το 
διακονικό.διακονικό.

•• Γνωστοί βυζαντινοί ναοί στην Γνωστοί βυζαντινοί ναοί στην 
Αθήνα είναι οι Άγιοι Θεόδωροι, η Αθήνα είναι οι Άγιοι Θεόδωροι, η 
ΚαπνικαρέαΚαπνικαρέα και η µονή και η µονή 
Καισαριανής.Καισαριανής.
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Ο Οκταγωνικός Ρυθµός, που ακολουθεί, παρουσιάζεται µε τον ίδιο τρόπο, δηλαδή,  
µε δύο γραµµικές κινούµενες διαφάνειες, όπου, στην πρώτη, θα δείξουµε την κατασκευή 
ναού αυτού του ρυθµού και θα κάνουµε παράλληλα σύγκριση µε τον Βυζαντινό ρυθµό, 
εντοπίζοντας τις διαφορές, και στην δεύτερη,  παρουσιάζονται τα κύρια χαρακτηριστικά του 
ρυθµού. 

 
 

  

Οκταγωνικός Ρυθµός

ΟκταγωνικόςΟκταγωνικός

Μεγάλοι σε όγκο ναοίΜεγάλοι σε όγκο ναοί
Τεράστιος τρούλος χωρίς κολόνεςΤεράστιος τρούλος χωρίς κολόνες
Ισοσκελής νοητός ΣταυρόςΙσοσκελής νοητός Σταυρός
ΤετράγωνοΤετράγωνο

ΒυζαντινόςΒυζαντινός

Μικροί σε όγκο ναοίΜικροί σε όγκο ναοί
Τρούλος στο κέντροΤρούλος στο κέντρο
Ισοσκελής ΣταυρόςΙσοσκελής Σταυρός
ΤετράγωνοΤετράγωνο
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 Ο ρυθµός αναλύεται περαιτέρω στις τρεις επόµενες διαφάνειες που παρουσιάζουν τα 
εξής: 

α) Κατόψεις του Οσίου Λουκά Βοιωτίας, της Νέας Μονής Χίου και του εσωτερικού 
της Νέας Μονής Χίου. 
 β) Κάτοψη όλης της Μονής του Οσίου Λουκά. 
 γ) Το εξωτερικό του Οσίου Λουκά. 
 Το θέµα της ναοδοµίας τελειώνει µε την µελέτη των Συµβολισµών του ναού, τους 
οποίους θα παρουσιάσουµε αναλυτικά µαζί µε άλλα στοιχεία σε δύο έγχρωµες 
αναπαραστάσεις ναών, ενός τυπικού Βυζαντινού και του ναού της Παναγίας Γοργοεπηκόου 
Αθηνών (Βυζαντινός Ρυθµός). 
 

•• Η κάτοψη παρουσιάζει τετράγωνο Η κάτοψη παρουσιάζει τετράγωνο 
µε νοητό εγγεγραµµένο Σταυρό και µε νοητό εγγεγραµµένο Σταυρό και 
τρούλο, ο οποίος στηρίζεται σε οκτώ τρούλο, ο οποίος στηρίζεται σε οκτώ 
στηρίγµατα, που αναπτύσσονται στις στηρίγµατα, που αναπτύσσονται στις 
πλευρές του Σταυρού.πλευρές του Σταυρού.

••Ο ρυθµός αυτός δίνει µεγάλους σε Ο ρυθµός αυτός δίνει µεγάλους σε 
διαστάσεις ναούς και µε µεγάλο διαστάσεις ναούς και µε µεγάλο 
τρούλο.τρούλο.

••Περίφηµοι οκταγωνικοί ναοί στην Περίφηµοι οκταγωνικοί ναοί στην 
Ελλάδα είναι της Μονής Οσίου Ελλάδα είναι της Μονής Οσίου 
Λουκά Βοιωτίας, της Μονής Λουκά Βοιωτίας, της Μονής ∆αφνίου∆αφνίου
και της Νέας Μονής Χίου.και της Νέας Μονής Χίου.

Οκταγωνικός Ρυθµός
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Η περιήγησή µας στον τοµέα της Αγιογραφίας αρχίζει µε την διαφάνεια που 
παρουσιάζει ένα σχεδιάγραµµα των ειδών αγιογραφίας. 

 
 
Με την δεύτερη διαφάνεια που περιλαµβάνει δύο εικόνες του Ευαγγελισµού (µία 

Αναγεννησιακή και µία Βυζαντινή) καταδεικνύουµε την διαφορά µεταξύ αγιογραφίας και 
χριστιανικής ζωγραφικής, τονίζοντας ότι, πρώτον, η µία (∆υτική) αποσκοπεί στο συναίσθηµα 
και τις αισθήσεις, ενώ η άλλη στην διδασκαλία, την καλλιέργεια της ψυχής µας και την 
σωτηρία µας και, δεύτερον, ότι κάθε µορφή τέχνης, είτε µας αρέσει, είτε την καταλαβαίνουµε 
ή όχι, πρέπει να είναι σεβαστή. 

Οι διαφάνειες που ακολουθούν προβαίνουν σε αναλυτική παρουσίαση των κύριων 
χαρακτηριστικών της Βυζαντινής αγιογραφίας ως εξής: 

α) «Φως» µέσω των εικόνων του Χριστού της Μονής Σταυρονικήτα, (Θεοφάνης ο 
Κρης) και της Παναγίας Ντόνσκαγια, (Γλυκοφιλούσα) (Ρώσικη). 

β) «Χώρος και χρόνος». Εικόνες της Γεννήσεως και της Πεντηκοστής. 
γ) «Προοπτική - Λιτότητα». Εικόνες της Βαϊοφόρου και της Βαπτίσεως. 
δ) «Μετωπική παράσταση». Εικόνες της Βαϊοφόρου και του «Χαίρε» των 
Μυροφόρων. 
ε) «Θεολογία της εικόνας - Πνευµατικός χαρακτήρας» Ανάλυση των στοιχείων σε δύο 

εικόνες της Γεννήσεως µε σκοπό να κάνουµε και την σύγκριση στην εξέλιξη της τέχνης, 
αφού η µία είναι Βυζαντινή και η άλλη µεταβυζαντινή. Επίσης και σε εικόνες της 
Αναστάσεως, αυτές που η Ορθόδοξη παράδοση χρησιµοποιεί. 

Ακολουθεί µία σύντοµη αναφορά στα Ψηφιδωτά µε διαφάνειες φωτογραφιών από τον 
Όσιο Λουκά Βοιωτίας, τα ψηφιδωτά του οποίου θεωρούνται τα δεύτερα καλλίτερα στον 
κόσµο. 

Ε ί δ η
Α γ ι ο γ ρ α φ ί α ς

Ψ η φ ι δ ω τ ό

Φ ο ρ η τ ή  Ε ι κ ό ν α

Τ ο ι χ ο γ ρ α φ ί α

Μ ω σ α ϊ κ ό

Ν ω π ο γ ρ α φ ί α

Μ ο υ σ α µ ά ς

Ξ η ρ ο γ ρ α φ ί α
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Στην προσπάθειά µας οι µαθητές µας να προσεγγίσουν την αγιογραφία, να την 
γνωρίσουν περισσότερο, να την αγαπήσουν και να την «υιοθετήσουν», προχωρούµε σε µια 
πρακτική περιήγηση στον χώρο της κατασκευής µιας φορητής εικόνας. Παρουσιάζουµε 
δηλαδή σχεδιάσµατα, Βυζαντινή γραφή, αλλά και την βασική πορεία στην αγιογράφηση µιας 
εικόνας µε 15 διαφάνειες. Εξ αυτών οι 9 εµφανίζουν σκίτσα που δείχνουν πώς σχεδιάζουµε 
το πρόσωπο του Χριστού, και συγχρόνως παρουσιάζουν δείγµατα βυζαντινής γραφής, και οι 
υπόλοιπες 6 παρακολουθούν την βήµα προς βήµα αγιογράφηση µιας βυζαντινής εικόνας 
(Χριστός τέµπλου Μονής Σταυρονικήτα) ως εξής: 

1. → Το πρόσωπο του Χριστού (4 ίσα µέρη). 
2. → Το πρόσωπο του Χριστού (µαλλιά - µύτη - µάτια). 
3. → Την µύτη (4 ίσα µέρη). 
4. → Το στόµα και το µάτι. 
5. → Το µάτι. 
6. → Την βυζαντινή απλή γραφή. 
7. → Την βυζαντινή καλλιτεχνική γραφή. 
8. → Το «∆» καλλιτεχνικό. 
9. → Το «Η» καλλιτεχνικό. 
10. → Την κατασκευή της συγκεκριµένης εικόνας του Χριστού. 
11. → Το σκίτσο. 
12. → Τον κάµπος και το φιλέτο. 
13. → Τους προπλασµούς. 
14. → Τα φωτίσµατα. 
15. → Την λωρίδα, το Ευαγγέλιο και το Πρόσωπο. 
 
 
Τελειώνουµε την διδασκαλία µας µε το σύνθηµα «Νεωτερίστε Παραδοσιακά» και µε 

στόχο να δείξουµε ότι η ζωντανή πίστη του λαού διατηρεί, συνεχίζει και εξελίσσει την 
Βυζαντινή τέχνη. Είναι ανάγκη για να δηµιουργούµε πολιτισµό, να είµαστε συνεχιστές και 
όχι καλοί αντιγραφείς του παρελθόντος. (∆ύο παραδείγµατα: Στην αρχιτεκτονική ο Ναός των 
τριών Ιεραρχών Θεσσαλονίκης και στην αγιογραφία η Παναγία του Χάρου από τους Λειψούς 
∆ωδεκανήσου). 
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Η ενότητα αυτή θα διδαχτεί σε τέσσερις διδακτικές ώρες. ∆ύο για την αρχιτεκτονική 
και δύο για την αγιογραφία. 

Εργασίες για το σπίτι µπορούµε να ορίσουµε πολλές και διαφόρων ειδών. Εστιάζουµε 
όµως την προσοχή µας κυρίως σε εργασίες που ο µαθητής µπορεί να τις διεκπεραιώσει µε την 
χρήση του υπολογιστή. 
 Να φέρουν µία εικόνα από το σπίτι τους και να µας παρουσιάσουν στην τάξη, πάνω 
στην συγκεκριµένη εικόνα, τα χαρακτηριστικά της βυζαντινής αγιογραφίας. 
 Να επισκεφθούν τον Ιερό Ναό της ενορίας τους και να προσπαθήσουν να µας 
εξηγήσουν τον αρχιτεκτονικό του ρυθµό. 
 Μία οµάδα µαθητών να αναλάβει να µας παρουσιάσει ένα ιστορικό µνηµείο της 
περιοχής (π.χ. Οµορφοκκλησιά) (Από απλή παρουσίαση έως κάτοψη ή ακόµη και κατασκευή 
µακέτας του ναού. Επίσης, η εργασία αυτή θα µπορούσε να γίνει και στον υπολογιστή.). 
 Να βρουν από το διαδίκτυο στοιχεία για ιστορικούς ναούς ή για παλαιές, περίφηµες 
βυζαντινές εικόνες και να µας τα παρουσιάσουν.  
 Η παρουσίαση αυτή είναι όλη φτιαγµένη στο Powerpoint, που είναι το πρόγραµµα 
κατασκευής παρουσιάσεων του Office, και είναι αρκετά απλό στην χρήση του, όπως 
προαναφέρθηκε. 
 Ένα µάθηµα µέσω υπολογιστή µπορούµε να το παρουσιάσουµε: 

1. Μέσω προτζέκτορα, αν υπάρχει στο σχολείο µας και µάλιστα στην αίθουσα τελετών. 
2. Μέσω τηλεοράσεως συνδεδεµένης µε τον Η/Υ µας στην αίθουσά µας. 
3. Στο εργαστήριο πληροφορικής που είναι και ο καταλληλότερος χώρος. . 

Μάθηµα µε την χρήση Η/Υ µπορεί να γίνει σε κάθε ενότητα και όχι µόνο σε ειδικά 
θέµατα, όπως αυτό που παρουσιάσαµε σήµερα. Για παράδειγµα, σε όλες τις τάξεις του 
Γυµνασίου και σε όλα τα κεφάλαια, µπορούµε να στήσουµε ένα µάθηµα, που να 
περιλαµβάνει: σχεδιάγραµµα, σκοπό, στόχο, συµπεράσµατα, εφαρµογή στο σήµερα, στα 
κεφάλαια Καινής και Παλαιάς ∆ιαθήκης, κείµενο και µετάφραση της περικοπής που 
εξετάζουµε, παράλληλα κείµενα, σχετικές εικόνες και σκίτσα (Υπάρχουν πολύ ωραίες 
εικόνες, όχι αγιογραφίας, πάνω σε θέµατα Παλαιάς και Καινής ∆ιαθήκης, που είναι σαν 
σκηνές από ταινία.) Επίσης, εικόνες και σκίτσα χριστιανικού περιεχοµένου, µπορούµε να 
βρούµε στο διαδίκτυο, µέσω κάποιας µηχανής αναζήτησης, πληκτρολογώντας ως αντικείµενο 
αναζήτησης τις λέξεις «Christian cliparts» ή σχετικούς όρους. Ακόµη, µπορούµε να 
παρουσιάσουµε και αποσπάσµατα από θρησκευτικές ταινίες, ελληνικές και ξένες, που έχουν 
σχέση µε το θέµα µας κλπ. (Σε µία παρουσίαση στο Powerpoint, µπορούµε να εισάγουµε και 
να προβάλλουµε και αρχεία ήχου και βίντεο). 

Επίσης, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τον υπολογιστή για ανακεφαλαίωση 
ενοτήτων, είτε χρησιµοποιώντας τα σχετικά cd του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, είτε δικά µας 
επαναληπτικά σχεδιάσµατα. Επιπλέον, µπορούµε να φτιάξουµε τεστ πολλαπλών ερωτήσεων 
για επανάληψη ή για εξέταση των µαθητών. 

Η σύγχρονη τεχνολογία είναι η πραγµατικότητα στην οποία ζούµε αλλά και το µέλλον 
της κοινωνίας µας. Είναι αναγκαίο, λοιπόν, ο σηµερινός εκπαιδευτικός να την 
παρακολουθήσει και να την κάνει κτήµα του, γιατί εκεί πηγαίνει το µέλλον της εκπαίδευσης 
και εκεί είναι τα σηµερινά ενδιαφέροντα των µαθητών µας. Αν θέλουµε να τους 
προσεγγίσουµε, πρέπει να πάµε κι εµείς εκεί να τους βρούµε. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
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«WINDOWS XP (Ελληνικά)   Ο ΕΥΚΟΛΟΣ ΤΡΟΠΟΣ»  
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 DIANE KOERS 
«OFFICE XP (Ελληνικό) ΜΕ ΕΙΚΟΝΕΣ» 
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 DIANE KOERS 
«WORD 2002 (Ελληνικό) ΜΕ ΕΙΚΟΝΕΣ» 
Εκδ. ∆ΙΑΥΛΟΣ 

 MOIRA STEPHEN 
«POWERPOINT 2000 (Ελληνικό)   Ο ΕΥΚΟΛΟΣ ΤΡΟΠΟΣ» 
Εκδ. ∆ΙΑΥΛΟΣ 

 ROD WYNNE – POWELL 
«PHOTOSHOP 5   Ο ΕΥΚΟΛΟΣ ΤΡΟΠΟΣ» 
Εκδ. ∆ΙΑΥΛΟΣ. 

 LISA A. BUCKI 
«PHOTOSHOP 6 (FOR WINDOWS) ΜΕ ΕΙΚΟΝΕΣ 
Εκδ. ∆ΙΑΥΛΟΣ 

 SKOTT KELBY 
«ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΤΟΥ PHOTOSHOP 7» 
Εκδ. ∆ΙΑΥΛΟΣ 

 RUTLEDGE PATTRICE ANNE 
«ΠΛΗΡΗΣ Ο∆ΗΓΟΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ MICROSOFT POWERPOINT 2000» 
Αποδ. ΜΑΡΙΑ ΛΕΓΚΑΛ 
Εκδ. ΓΚΙΟΥΡ∆ΑΣ 

 JACKIE SHERMAN 
«ΓΝΩΡΙΣΤΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗ   Ο ΕΥΚΟΛΟΣ ΤΡΟΠΟΣ» 
Εκδ. ∆ΙΑΥΛΟΣ 

 ΑΙΜΙΛΙΑΝΑ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 
«∆ΕΞΙΟΤΕΧΝΕΣ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΛΗΚΤΡΟΛΟΓΙΟ ΣΕ 24 ΩΡΕΣ» 
Εκδ. ∆ΙΑΥΛΟΣ 

 ΓΑΡΙ∆ΗΣ , ∆ΕΛΗΓΙΑΝΝΑΚΗΣ , ΤΖΙΤΖΙΡΑΣ 
«ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΛΕΞΙΚΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ» 
Εκδ. ∆ΙΑΥΛΟΣ 

 ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΒΟΥΡΗΣ 
«ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΑΝΘΡΩΠΟΥ – ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗ» 
Εκδ. ∆ΙΑΥΛΟΣ 
 


